

中国石化：“在青兴青”廿载 勇担央企使命

□ 吴昊

8月8日，中国石化在青海省西宁市举行“中国石化在青海20年”发布会。作为中国石化唯一驻青企业，中国石化青海石油分公司20年来扎根青藏运输“大动脉”，累计投资30亿元用于加油站、油库等相关设施建设，环保总投入超过3亿元，向社会供应油品约950万吨，上缴税费7.4亿元，为推动青海省实现高质量发展作出积极贡献。

全力保障能源供应，助力建设大美青海

据了解，中国石化青海石油分公司成立于2002年，主营汽油、柴油批发零售以及天然气、易提商品销售等业务。多年来，该公司始终坚持“爱我中华、振兴石化”“为美好生活加油”的初心和使命，认真贯彻落实青海省“一优两高”发展战略以及中国石化“一基两翼三新”产业格局，全力打造“油气氢电服”综合能源服务商，为提升青海经济社会活动品质作出了积极贡献。

成立伊始，中国石化青海石油分公司面临没有一座站、一座库的严峻挑战，该公司坚持“点对点”发展策略，积极抢占优势市场，在青藏高原上不断开疆拓土，从三山加油站到沱沱河加油站，销售网络实现了从无到有、从弱到强的历史性跨越发展。截至目前，共有在营加油站170座，网点遍布青海省主要干道，为车主提供多元化服务。同时，中国石化青海石油分公司加快推进新能源发展，积极打造综合能源服务商，打造圣湖加油站特色的“旅游驿站”；与氢装上阵（青岛）科技物流有限公司签订战略合作协议，在新能源开发等领域深度合作；陆续开通“易捷加油”、扫码支付、和包支付、翼支付等多种智慧支付手段，提升客户消费体验。

守护碧水蓝天净土，助力生态文明建设

在保障能源供应的同时，中国石化青海石油分公司也在积极践行安全发展和绿色发展理念，助力生态文明建设。多年来，该公司持续推进绿色环保工作。2020年被授予中国石化集团公司



图为中国石化青海石油祁连路加油站

“绿色企业”称号，截至目前，在营加油站和油库已全部完成绿色改造，企业绿色发展水平得到了进一步提升。

此外，中国石化青海石油分公司还积极参与青海省总工会开展的“生态保护我先行”活动，通过发放无纺布环保垃圾袋，由青海石油沿线站点员工利用工作便利收集城市、公路沿途的零散垃圾，做好分类，提高再生资源回收利用率。

据相关负责人介绍，每年“雷锋月”“环境日”等时间节点，在海拔4533米的沱沱河加油站、在“天下黄河贵德清”的贵德河滨加油站，中国石化青海石油分公司的青年志愿者都会身穿“红马甲”徒步走到三江源头、黄河岸边，清理白色污染和捡拾垃圾，与蓝天碧水一起，构成一道亮丽的风景线。

履行社会责任，争做文明服务典范

在青海省西宁市，坐落于昆仑路与海湖路交叉口西北方的海湖路加油站里，一个不足20平方米的“爱心驿站”，不断上演着一段段国有企业服务社会的温暖故事。

据中国石化西宁市海湖路加油站副经理牛旭东介绍，爱心驿站的初衷是为了让户外工作者在天气炎热、寒冷的时候能够有一个休息的场所。他表示，每天都有10多人来爱心驿站休息，包括环卫工人、交警等。

在中国石化进驻青海的20年里，海湖路加油站的“暖心故事”只是其勇担社会责任的一个缩影。“青海石油坚持‘国企为国、在青兴青’的理念，积极融入地方产业发展。”中国石化青海石油分公司党委书记阙纪表示，20年来，中国石化青海石油分公司筚路蓝缕、锐意进取，坚守高原、奉献青春，经历了艰苦创业的峥嵘岁月、改革开放的探索求变、抢抓机遇的乘势而上、固本强基的行稳致远，一代代青海石化人以“缺氧不缺精神、艰苦更能吃苦”的高原石化精神凝心聚力，持续推动公司发展、提质、转型步伐。

成立20年来，中国石化青海石油分公司勇于担当、不负使命，在青藏高原积极履行社会责任。2015年起，该公司承担湟中县庄科脑村、民和县龙卧村扶贫任务，累计引进扶贫资金3680万元，

2018年底两村提前两年实现脱贫；扎实推进消费扶贫，销售青海特色商品近6000万元；积极承担救灾、援医等社会项目，2010年第一时间投入玉树抗震救灾，被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾英雄集体”称号；中国石化“健康快车”4次驶进青海贫困地区，免费救助白内障患者3468人，在海东市建立一个眼科中心；建成首个集餐厅、停车、淋浴等“2+7+x”服务为一体的综合性“司机之家”，并在市区周边10座站点打造“爱心驿站”，为环卫工人、外卖小哥等户外工作者提供便利服务。

中国石化党组宣传部副部长、新闻发言人俞国明表示，中国石化是党和人民的企业，自2002年进入青海省开展业务，20年来，以持续服务青海、建设青海、发展青海，为建设新青海贡献了石化力量。中国石化始终以一个负责任的企业为荣，以满足国家经济社会发展需求和人民对美好生活的需要为己任，正积极肩负建设具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的新使命，努力以更昂扬的姿态为党和人民做好服务。

中国电建加快海南海上风电布局

□ 张宇

近日，中电建海上风电工程有限公司（以下简称“中电建海风公司”）揭牌仪式暨海上风电施工论坛在海南省海口市举行，标志着中电建海风公司正式扬帆远航，助力海南自贸港高质量发展，为海南打造千亿级产业集群再添“新生力量”。

据了解，2022年4月，经中国电力建设集团（股份）有限公司批复，中国电建集团贵州工程有限公司与中国电建集团中南勘测设计研究院有限公司分别按90%和10%的持股比例成立中电建海风公司，注册资本金5亿元。中电建海风公司的经营范围涵盖了海洋工程装备制造和研发，电力建设工程以及相关工程技术的服务、开发、咨询、交流、转让和推广；供应链管理、国内贸易、国际货物运输代理，海洋工程装备销售以及从事货物及技术的进出口业务等。

海南省国有资产监督管理委员会副主任陈洁表示，中国电建的所属企业来海南发展，对海南自贸港建设具有重要的推动意义。希望中电建海风公司能够落实好国家以新能源为主体的新型电力系统建设总体要求，稳扎稳打，做强做大海上风电产业，为加速海南的能源转型，保障能源需求提供支撑，在优化海南近海风电布局，开展远海风电建设，推动海上风电基地建设等方面发挥示范作用。积极发挥中央企业科技创新引领优势，加强规划设计，参与国家重大科研任务，强化科技人才队伍建设，深入实施技术创新发展战略，

加快建设世界一流海上风电施工企业，为推动海南新能源科技创新和高质量发展作出更大贡献。

中国电力建设集团（股份）有限公司党委书记、副总经理刘源说，海上风电是新能源发展的一个重要内容，成立中电建海风公司，是落实中国电建集团海风战略目标的一个具体举措，将加快提升中国电建海上风电业务能力，为中国电建集团在海南万宁实施百万级漂浮式风电项目的落地提供坚实保障和有力支撑。并以此次揭牌为契机，加强企业地合作，深入开展与投资方整机生产企业、设计、施工单位合作，以优异的业绩助力海南自贸港的建设。

三峡阳江沙扒海上风电今年发电破20亿千瓦时

□ 张宇

截至8月3日2时20分，国内首个百万千瓦级海上风电场——三峡阳江沙扒海上风电项目今年累计生产清洁电能突破20亿千瓦时，可替代标准煤超60万吨，减排二氧化碳超160万吨，为助力实现碳达峰碳中和目标、促进经济社会发展全面绿色转型作出重要贡献，也为能源保供提供了电力保障。

该项目位于广东省阳江市沙扒镇南面海域，是三峡集团在广东的首个海上风电项目，由三峡集团所属三峡能源投资建设，2019年11月29日实现首批机组并网发电，2021年12月25日实现全容量并网。项目总装机容量200万千瓦，

中国电建集团贵州工程有限公司党委书记、董事长郭玮称，“中电建海风业务布局海南，是贵州工程公司‘双海战略’在南海落下改革创新的妙手一子。贵州工程公司近年来在新能源领域尤其是光伏和风电业务上，与广大合作伙伴精诚合作结出累累硕果。当前，公司响亮提出‘双海战略’，重点投入海上风电业务，将一如既往赋能海上风电产业链合作伙伴，构建海上风电全产业链一体化平台，发挥强大的商务金融能力、EP整合能力和履约建设能力，与合作伙伴共享全球海上风电市场。公司将以海上风电EPC总承包工程建设为纽带，携手产业投资企业共同开发国内外海风电

项目，实现与产业链合作企业共同发展。希望海南省各级政府能给予新成立的海风公司更多发展机会，联手打造央地合作典范，推动海南省政府与新能源海上风电产业链企业的合作共赢。”

中电建海风公司将以建立并形成海上风电施工建设的核心能力、整合各类材料及施工分包资源、重点对接行业领先企业为目标，以资源置换和项目合作的方式开展相关业务，在前期具备一定的市场业务后，在保持和各类客户合作的前提下，正常参与到项目开发建设，提升订单获取能力，同步拓宽“海上风电+X”业务，成为具备海上风电项目开发能力综合性的专业化国际公司。

完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，奋力实施清洁能源和长江生态环保“两翼齐飞”。“十四五”时期将基本建成世界一流清洁能源集团和国内领先的生态环保企业，努力为实现碳达峰碳中和目标，促进经济社会发展全面绿色转型作出更大贡献。

截至2021年年底，三峡集团可控装机1.09亿千瓦，其中，清洁能源装机突破1亿千瓦；资产规模1.15万亿元，资产负债率51.7%，继续保持最高的国际信用评级；利润总额、归母净利润、成本费用利润率、全员劳动生产率、人均利润等指标继续在中央企业名列前茅。在中央企业年度经营业绩考核中连续14年获评A级。

企事录

中国能建与中国大唐 深化绿色低碳领域合作

□ 张小宝

近日，中国能源建设集团有限公司党委书记、董事长宋海良一行拜访中国大唐集团有限公司，与中国大唐集团有限公司党组书记、董事长邹磊会谈，就共同推动绿色低碳发展进行交流，并签署战略合作协议。

宋海良对中国大唐长期以来给予中国能建的支持、帮助和关心表示感谢，并简要介绍了中国能源建设集团有限公司改革发展情况和业务布局。“当前，中国能建聚焦全能源、全城市、全交通、全水、全生态、全数据‘六全’领域，主动融入‘三大经济形态’，积极顺应‘三大发展趋势’，大力进行‘三大解放’，推动顶层‘334’工程和‘334’基础工程，全力构建新能源、新基建、新产业‘三新平台’，助力传统能源调转升和新型电力系统构建。中国能建与中国大唐合作历史悠久，形成了全方位、全要素合作格局，希望双方聚焦规划设计、项目开发、工程建设等领域，携手端牢能源这个饭碗，共同保障国家能源安全。”宋海良说。

邹磊对宋海良一行表示热烈欢迎，对中国能建改革发展取得的成绩表示祝贺，并简要介绍了中国大唐稳增长、调结构、促投资等情况。他表示，中国大唐积极履行央企经济责任、政治责任、社会责任，推进煤炭清洁高效利用，抓住能源行业发展新机遇，推进产业转型升级，不断加强科技创新能力建设，着力打造“绿色低碳、多能互补、高效协同、数字智慧”的世界一流能源供应商。中国大唐和中国能建共同承担保障国家能源安全的责任使命，合作前景广阔。希望双方进一步加强战略互动与合作，为加快构建清洁低碳安全高效能源体系贡献央企力量。

中国能建党委委员、副总经理吴春利，中国大唐党组成员、副总经理彭勇代表双方签署战略合作协议。根据协议，双方将围绕智库平台建设、绿色低碳发展、电力规划咨询、项目技术勘察、工程设计建设、能源装备制造、战略投资合作、海外项目开发、供应链服务等领域深化合作，推动企业高质量发展，促进国有资产保值增值。

水电总院授予两河口咨询项目部 2021年度“团结协作奖”

□ 吴昊

近日，我国又一超级工程、藏区最大水电站——两河口水电站即将完工。基于在两河口工程建设过程中作出的重大贡献，水电水利规划设计总院（以下简称“水电总院”）授予其两河口咨询项目部2021年度“团结协作奖”。

据了解，2016年9月，为配合两河口工程建设，应雅砻江水电开发有限公司邀请，水电总院正式成立两河口水电站施工阶段工程建设技术咨询服务部（以下简称“项目部”），业务涉及专业覆盖地质、水工、施工、机电、造价、质量监督。

水电总院两河口项目部相关负责人表示，6年来项目部始终秉承“共建两河口、把好技术关、服务工程建设”的理念，密切关注工程建设过程中出现的技术难题，利用自身技

术优势和平台优势，帮助协调和统一各方认识，促进处理措施的科学决策和顺利实施。同时，提前分析研判制约工程建设的重大技术问题，急工程之所急，及时提出有效应对措施的建议。

此外，项目部还关注开挖、填筑、浇筑和灌浆等重大工程质量控制，现场发现的质量问题均在咨询月报中加以反映，并提出质量薄弱环节的改进建议。尤其重视安全生产工作，每月组织咨询项目部驻现场人员召开安全生产学习教育会，积极配合管理局开展年度安全生产专项检查。

在项目部成员和参建各方的共同努力下，两河口工程已突破重重难题。如今，在横断山脉绵亘千里的群山之间，雅砻江与鲜水河汇合处的两河口大坝，成为将奔腾江水转化成绿色能源的重要节点。

海泰新能开启能源时代新征程

□ 朱黎 陈学谦

海泰新能董事长王永携公司管理层出席了8月8日上午举办的上市仪式，在现场嘉宾的共同见证下敲响上市钟，自此，海泰新能开启了资本市场的新征程。

海泰新能自成立以来，风雨十六载，产品在变，市场在变，但海泰新能为社会提供低碳、清洁能源的初心未变。2006年公司初创，在完成原始的产品、技术研发的积累基础上，2008年正式进入光伏领域，2009年多晶硅产线正式投产，同年海泰新能产品通过了ISO9001及ISO14001认证，2011年海泰新能获得TUV、VDE、CQC、CEC等多项认证。海泰新能的“中国制造”名片在每一步成长中散发出民族企业的能量。

海泰新能从单纯的组件生产制造，成长为如今集光伏组

件、光伏电站、光伏支架、储能、氢能为一体的综合战略型能源企业，这离不开企业对清洁能源的守望与初心。选择清洁能源，不仅是企业的生存与发展战略，更是在优化能源结构、缓解传统能源压力、减少环境污染及碳排放等方面具有重要意义。海泰新能以清洁能源为本，立足光伏，同时担负起企业的社会责任和科技创新突破责任，将绿色环保意识落于企业发展的实际工作中，驱动能源结构改革。

王永表示，未来，海泰新能将进一步借助资本市场的力量，通过持续的品牌升级、产能扩张、产品质量提高和科技创新突破实现长期持续增长。在实现企业自我创新突破的同时，为中国和全球的所有股东、潜在合作伙伴创造可持续的价值，进一步为建设一个可持续的、碳中和的世界作出贡献。